

中央网信办进一步强化整治“开盒”问题

新华社 王思北

记者27日从中央网信办获悉，中央网信办近日印发通知，从阻断“开盒”信息传播、完善预警机制、加大惩治力度、优化保护措施、加强宣传引导等方面明确工作要求，督促各地网信部门、各网站平台进一步强化“开盒”问题整治工作。

据悉，近段时间以来，网信部门深入开展整治工作，全面清理各类涉“开盒”违法违规信息，从严处置传播相关

内容的账号和群组，依法按程序处罚3家大型网站平台，组织重点网站平台定期发布治理公告，公布典型案例，并向公安机关通报违法犯罪线索。

中央网信办有关负责同志表示，利用“开盒”等方式非法获取并公开他人个人信息，涉嫌违法犯罪，性质极为恶劣。下一步，中央网信办将继续坚持高强度打击和高力度保护并重，着力做好“开盒”问题整治工作。全力阻断传播渠道，督促网站平台深入清理各类违法发布个人信息、诱导网民跟进泄露隐私

等信息内容，对于组织煽动“开盒”、提供“开盒”服务等账号、群组，一律予以关闭或者解散。

同时，中央网信办还将指导网站平台进一步升级完善防护措施，加大“开盒”风险提示力度，设置涉“开盒”举报快速入口，及时核实网民投诉举报，最大限度帮助网民防范和处置“开盒”问题风险。深入治理违法违规收集使用个人信息等问题，会同有关部门严厉打击泄露、盗取、贩卖个人信息，以及利用个人信息开展违法犯罪活动等行为。

教育部：

深化整治中小学 利用征订教辅及购买校服谋利等突出问题

新华社 王鹏

记者27日从教育部获悉，近日，教育部办公厅印发《关于开展基础教育“规范管理提升年”行动的通知》，进一步清理整治违背教育规律、侵害群众利益的办学治校行为，深化整治中小学“校园餐”、利用征订教辅及购买校服谋利等侵害学生及家长合法权益的突出

问题。

通知提出，要坚决遏制节假日上课补课、提前开学、延迟放假和日常作息安排不合理、学习时间过长等屡禁不止、造成学生学业负担过重的问题；持续治理“暗箱操作”“掐尖招生”、违规跨区域招生和校外培训机构违规参与招生等影响教育公平、社会反映强烈的问题；严肃纠正违规组织考试、公布学生

成绩及排名、宣传炒作中高考升学率等教育评价导向不科学的问题。

根据通知，要探索建立节假日违规上课补课和学习时间过长治理“哨点学校”制度，优先把群众反映相关问题较多的学校纳入监测范围，建立定期提醒和入校监测的机制。以强化育人为导向，有序推进“高校生源基地”挂牌的规范治理。



品民俗 迎端午

5月26日，在山东省青岛市市北区杭州路小学开展的“粽享端午”主题活动中，两名学生准备包粽子食材。

端午临近，各地群众包粽子、赛龙舟、做香囊等，在丰富多彩的民俗活动中迎接传统节日。

新华社 王海滨 摄

聚焦服务保障经济社会高质量发展 最高法发布实施民法典典型案例

新华社 冯家顺 罗沙

依法严格保护知识产权、服务和保障新质生产力发展、依法保护民营经济组织权益……最高人民法院5月27日继续发布实施民法典系列典型案例，聚焦服务和保障经济社会高质量发展，进一步释放民法典的良法善治功能。

“声音”被盗用，法律管不管？

殷某诉北京某智能科技公司等人格权侵权案中，北京某智能科技公司等五被告未经殷某许可使用其声音，实施了侵害殷某声音权益的行为，构成对原告声音权益的侵害。法院依法判决北京某智能科技公司、某软件公司向殷某

赔礼道歉，北京某文化传媒公司、某软件公司向殷某赔偿损失。

我国以立法形式将“声音”保护写入民法典人格权编。本案中，人民法院依法认定，声音作为一种人格权益，具有人身专属性，未经权利人许可擅自使用或许可他人使用录音制品中的声音构成侵权，为新业态、新技术的应用划定行为界限。

被顾客恶意中伤，商家如何维权？

戴某的丈夫在某瓦罐煨汤店购买了桂圆排骨汤、饺子各一份。随后，戴某以家人不适应该饮食为由到店要求退换。双方协商未果，戴某当即将手中的汤甩在地上，愤然离店。回家后，戴

某仍然心有不甘，在网络平台上发布恶意评价视频，引起网友围观。瓦罐煨汤店经营者得知此事后，要求戴某停止侵害，并诉至法院，要求戴某消除影响、赔礼道歉、恢复名誉并赔偿相关损失。

法院认为，戴某出于一时激愤，在网络平台上针对瓦罐煨汤店的经营理念和服务态度发布损害其名誉的内容，并引起不特定群众围观，构成对该店名誉权的损害。故判决戴某在网络平台发布道歉内容视频，且留存时间不少于三日，同时判令戴某向某瓦罐煨汤店赔偿损失。

这批典型案例还包括新能源汽车底盘技术秘密侵权案，生态破坏民事公益诉讼案等。

利物浦英超夺冠庆祝活动发生驾车撞人事件近50人受伤

新华社 海洋

一名53岁英国男子26日驾车径直冲入正在利物浦市中心庆祝利物浦队赢得英超联赛冠军的大批球迷，造成近50人受伤，其中27人送医，两人伤势严重。警方已逮捕嫌疑人，但称汽车冲撞事件与恐怖主义无关。

这名男子为白人，来自利物浦地区。警方并未公布嫌疑人更多信息。利物浦所在的默西塞德郡警察局副局长珍妮·西姆斯在新闻发布会上说，初步判定此次冲撞球迷事件为“孤立事件”，警方不认为与恐怖主义有关。

据报道，20名伤者在现场接受救治，包括4名儿童在内的27人被送往医院接受救治，两名重伤者中含一名儿童。消防人员从车底救出4人。

利物浦队上月已确保赢得本赛季英超联赛冠军，于25日在最后一轮联赛中正式获颁奖杯。26日适逢公共假日，数十万计球迷涌上街头庆祝。

虽然警方在利物浦队客车巡游路线周边出动大量警力，但是按一些目击者描述，案发时秩序稍显混乱，人群过度拥挤，也缺乏必要的通行指示。另外，肇事车高速闯入人群时毫无预警，有人因听到尖叫声而幸运躲开。

事件发生后，英国首相基尔·斯塔默在社交媒体上发文说：“发生在利物浦的一幕令人震惊。我向所有受伤者和受影响的人表示慰问并将继续关注事态进展。”

两名驻日美军士兵 分别因撞车逃逸和酒驾被捕

新华社 欧飒

两名驻日美军士兵日前分别因撞车逃逸和酒驾在冲绳县被捕。日本内阁官房长官林芳正26日要求美方整顿军纪，杜绝类似事件再次发生。

日本共同社援引当地警方消息报道，现年20岁的驻日美国海军陆战队准下士伊万·加西亚马丁内斯25日上午在那霸市开车与一个四口之家乘坐的汽车相撞，导致这家人受轻伤，其中两人是学龄儿童。

据日本广播协会报道，加西亚马丁内斯事后弃车逃走，约一小时后在肇事现场附近被捕，被控逃逸以及没有帮助伤者。

警方说，在加西亚马丁内斯体内检测出的酒精含量两倍于合法上限。他承认交通肇事，但否认没有帮助伤者的说法。

在另一起案件中，23岁的海军陆战队下士阿德里安·桑切斯26日因涉嫌在冲绳市酒驾被捕。桑切斯否认指控，自认为体内酒精已代谢完。

林芳正在这两起案件发生后举行的新闻发布会上说，这些案件“令人遗憾”，令当地人担忧。

驻日美军基地约70%集中在冲绳县。长期以来，驻日美军犯罪高发。据冲绳县统计，1972年至2023年间，驻日美军及家属在冲绳共涉及约6200起刑事案件，其中不乏杀人、强奸、抢劫等恶性案件。

摩洛哥警方查获近4吨大麻制品

新华社 霍晶

摩洛哥警方26日发表声明说，警方25日在该国中部城市瓦迪宰姆查获3.85吨大麻制品。

声明说，在摩安全部门配合下，警方在两辆汽车上查获这批毒品，并抓获4名嫌疑人。该团伙可能与一个国际毒品走私网络有关，案件正在进一步调查中。

摩洛哥位于非洲西北部，是连接地中海和大西洋、欧洲和非洲的“十字路口”。该国部分地区非法种植大麻情况严重。

近年来，摩洛哥加强了缉毒力度。2024年，摩安全部门登记并处理近92万起涉毒案件，逮捕约12万名嫌疑人。